

• 文学 ABC

• 流光碎影

兰花草

早晨，我刚走进办公室，一眼就看到我的电脑桌旁边摆了盆素雅的植物。走近细看，我惊叫起来：“兰花草！”不远处的一位师傅憨厚地笑了：“栽了几小盆，顺便送你一盆。”

我感激地冲他笑笑。或许是因为刚移植的缘故吧，兰花草的叶子有些蓬乱，还沾了不少泥，像流落到民间的公主，让人心生怜爱。我找来抹布轻轻地擦拭着叶子，又用清水浇灌，它便散发着雨后的草香，撩起了我的记忆。

我知道世上有兰花草这种植物，最初是缘于儿时的一首歌：“我从山中来，带来兰花草。种在小园里，希望花早开……”优美的旋律中，兰花草就这样走进了我的心里。

走在公司大院里，身着月白色工装的女职工们忙碌的身影映进我的眼睛。她们大多素面朝天，纤而不弱，澄如清水、温文淡定。经历了国企改革的风雨，经历了企业重组的磨砺，她们如兰花草般静静地坚守着自己的位置，执著地追求着自己的梦想。她们没有山的高大、没有树的挺拔，也不会像藤那样攀附在参天大树上增加自己的高度，她们平凡得就像一株株兰花草，不与牡丹争香、不与玫瑰争艳，悠然宁静地守着自己独有的气节，淡定而努力地向上生长着，坚守一个开花的梦想。

“转眼秋天到，移兰入暖房，朝朝频顾惜，夜夜不相忘。期待花开早，能将宿愿偿，满庭花簇簇，添得许多香……”静视着桌前的兰花草，心里几多柔情，几多希望。

(涧西区天津路 李红都)

愧 疚

记得我上小学的时候，邻村有个老婆婆，据说会算命，知晓天上地下，过去未来。我那时正是社会主义的接班人，拼命与一切封建迷信做斗争，所以特别讨厌她。

可巧，她家门前有棵桑树，每逢夏天，就会结一树紫红紫红的桑葚，让人很是眼馋。那时的我，鬼点子也多，干过不少坏事。那年夏天，我和伙伴们约好，趁着她不在，对那些紫红的桑葚进行偷袭。

我们爬上树，还没来得及摘，就听见老婆婆的吼声：“就知

道你们几个小子不干好事儿，快给我滚，你们要是摔着了，我可担不起。”反正已经爬上树了，她也不能把我们怎么样，我就朝她喊：“老巫婆，老迷信，老封建，有本事你上来！”小伙伴们乐得合不上嘴，边吃边附和我。

她实在是气得不行，就跑回家，咣当一声关上门，再也不出来，准是躲在屋里哭呢！这下我更得意了，不禁在树上唱起流行歌曲。谁知，只听见“咔嚓”一声，我从五六米高的树上跌下来，当场不省人事。



制图：阿幽薇

两天后，我醒了，父母说是那个老婆婆救的我，要是再晚点，小命都没了。当时，无限愧疚悔恨涌上心头。

(洛龙区洛龙科技园 黑王辉)

• 咱爸咱妈

谎言

前几天，父亲因病离我而去了，我满怀悲痛地回想起有关他的往事。

那年，我考上了大学，去学校报到时爸妈都执意要送我，我只好依了他们。到了学校他俩不顾劳累，跑前跑后为我搬行李，铺床铺，嘱咐我了许多，不知不觉天已晚了。我想让他们在学校的招待所住一晚，第二天再走。可是一问，招待所已住满了。我想再去找个旅馆，可他们却连忙摆手说当晚就赶回去，不住了。我劝说不住，只好送他们去了火车站。

第二天一大早，我出门吃早餐，有同学来喊我：“你爸妈找你来了！”我到宿舍门口惊

呆了：“你们怎么没走？”他们憨憨地笑了笑，拎着一只崭新的皮箱说：“买了只皮箱，给你送来我们就走。”我的鼻子一下子酸溜溜的，心里难受极了，不敢看他们疲惫憔悴的模样，不知昨晚他们怎样在火车站蜷缩了一夜……

那只皮箱我一直带在身边，虽然很旧了，却总不舍得丢掉。

(涧西区洛浦春晓 涛涛)

• 你说我说

环保列车

在当今污染严重的世界上，环保成了人们越来越关心的话题。我是一名列车乘务员，我所在的列车上，大家也积极开展绿色环保行动。

经过大家的群策群力，我们的列车有了很大改观，洗脸间的按压式水阀避免了长时间流水造成的浪费；全新的电茶炉节能省电，使旅客24小时都能喝上开水；餐车用上了微波炉和电磁炉，干净无污染；车厢里还配备了不锈钢果盘、垃圾桶，崭新明亮；快饭盒换成了可降解的环保饭盒；提供给旅客的塑料袋也被漂亮实用的无纺布袋取代。我们每个人都在为环保尽最大的努力，经过这一系列改造，车厢看起来更加温馨，列车上的服务更加人性化和亲情感。

其实，爱护环境就是爱护我们自己，环保需要大家一起努力，需要大家从节约一滴水、一度电做起。让我们树立起绿色环保的理念，为子孙后代留下一片纯净的天空。

(郑州客运段 冯利明)

副刊

投稿：bxxieshou@163.com

电话：65233688

洛阳网
www.lyd.com.cn

洛阳人，看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

■移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

■联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

“守诺·践行·诚信”征文

一件小事

开店四年了，我永远忘不了一件事。

那是一个晚上，准备打烊，我开始打扫卫生。扫到一个柜台前，我突然发现地上有卷钱，捡起一数，三十五元。我想起来了，那是一个男顾客的。天快黑的时候，他买了十五元的东西，给了我一张五十元，这是我找给他的钱，看来他给弄掉了。我把钱放进口袋，准备再见他的时候还给他。

第二天下午，他走进我的店里，又买了七块钱的东西。给他找完钱，我笑吟吟地又从口袋里掏出钱：“你昨天丢钱了吧？给，三十五，昨天我扫地时，在地上发现的，我想应该是你的。”他惊喜地接过钱，高兴地说：“哎呀，真没想到啊，昨天回到家我就发现钱没了，心想不管丢到哪儿，都找不回来了，真没想到还能找着！”他连称谢，我也了了一桩心事。

不知道又过了多久，只记得那天是大集，店里人来人往，忙得我是焦头烂额。我接待着这个顾客，还得招呼着那个顾客，正忙得不亦乐乎的时候，一个顾客叫住了我：“你把钱找错了。”他笑着说：“你多找我九十块钱，给你。我的钱丢在你的店里，你捡到了还能还给我，你的钱，我也不要。”我一看，正是那天丢钱的那位顾客。接过钱，我的心里满是感动。

从此以后，他成了我的老顾客。后来知道，他在街上开了一家豆腐坊，我也成了他的老顾客。再后来，我们给彼此都带去了越来越多的顾客。

我常想，商人以利益为重，但是决不能贪占不义之财。也许贪了一时的小财，却失去了更多的财富。做生意以诚信为本，做人更是这样。

(新安县仓头乡 王玉红)

感谢鑫融基投资担保有限公司
对本次活动的大力支持

